
تحلیلگر آمریکایی: رهبر شهید ایران یک »قهرمان« بود
جکسون هینکل، مفسر سیاسی آمریکایی با انتشار تصویری از حضرت آیت‌الله سید علی خامنه‌ای، رهبر شهید 
انقلاب اسلامی در صفحه کاربری خود در شبکه ایکس نوشت: »یک قهرمان این شکلی است!« پیام هینکل در 

آستانه برگزاری مراسم چند روزه وداع و تشییع رهبر شهید انقلاب منتشر شده است.

نجباء: ارزش شرکت در مراسم تشییع، کمتر از مبارزه با صهیونیست‌ها نیست
اکرم الکعبی،دبیر کل جنبش نجباء عراق با اشاره به اینکه رهبر شهید انقلاب به‌دست یزیدهای زمانه یعنی 
آمریکا و اسرائیل به شهادت رسید، تأکید کرد: حضور مردمی در این مراسم، خاری در چشم دشمن ظالم است. 
مشارکت مردم در مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب به اندازه مبارزه با صهیونیست‌ها، ارزشمند است.

پادگان‌های ارتش آماده خدمت به زائران 
امیر دریادار حبیب‌الله سیاری، معاون هماهنگ‌کننده ارتش اظهارکرد: ارتش در روزهای وداع و تشییع قائد شهید 
امت، با همه امکانات در شهرهای تهران، قم و مشهد آماده خدمت‌رسانی به زائران است و همچنین در روز عزای 
عمومی نیز تمام امکانات ارتش در سراسر کشور پای کار است./فارس

هشدار قاطع سپاه به دشمنان
سپاه‌پاسداران در بیانیه‌ای به‌مناسبت فرارسیدن آیین وداع امام شهید، به جبهه شیطانی دشمن هشدار داد هرگونه 
خطای محاسباتی، با پاسخی قاطع و کوبنده‌تر از همیشه مواجه خواهد شد که تا ابد در تاریخ ذلت‌بار آنان ثبت خواهد 

شد. این آمادگی، اعلان انزجار یک ملت برانگیخته شده و منتقم از هرگونه ظلم و تجاوز است./سپاه نیوز

رضا عمویی | روزنامه‌نگار | مراسم وداع و تشییع باشکوه رهبر 

شهید انقلاب اسلامی بازتاب گسترده‌ای در میان مقامات سیاسی، گزارش2
شخصیت‌های مذهبی، اندیشمندان، فعالان رسانه‌ای و رسانه‌های 
بین‌المللی داشته است. این واکنش‌ها که از سوی کشورهای مختلف و با 
دیدگاه‌های گوناگون مطرح شده‌، همراه با تجلیل از شخصیت و میراث ایشان تا 
 تأکید بر مقاومت، وحدت اسامی، اقتدار ایران و اعلام همبستگی 

با ملت ایران بوده است:
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

احترام جهان به سیدالشهدای ایران

بدرقه شهید خامنه‌ای از نگاه رسانه‌ها و چهره‌های جهان

سران قوا و هیأت‌های خارجی به پیکرهای مطهررهبرشهید انقلاب و خانواده شهید ایشان ادای احترام کردند

مردم ایران به استقبال تشییع رهبر شهید به مثابه یک قهرمان رفتندشبکه‌های خبری، روزنامه‌ها و چهره‌های بین‌المللی هر کدام از زاویه‌ای تشییع رهبر‌شهید را توصیف کردند 
واژه »پهلوان« در لغتنامه دلاور، شجاع، مبارز یا یل معنا شده 
است. این واژه در فرهنگ ایرانی اما واجد بار معنایی به‌مراتب 
سنگین‌تری است و به مرام و اخلاق دادگرانه و ضعیف نوازانه و 

ظلم‌ستیزانه ارجاع می‌دهد.

پهلوان محل تجلی جبروت خداوندی نیز هست و بدین سبب 
می‌توان او را »خداوندگار میرا« نامید که با وجود مرگ طبیعی و 
خاک‌ شدن جسم، طریق و طریقتش در جدال حق و باطل یا خیر 

و شر خاک نمی‌شود.
پهلوان جاودانه در تمام اعصار می‌درخشد و چون تجلی جبروت 
پروردگار است، پناه دیگران می‌شود. پس معمول است وقتی 
پهلوانی جلای دیار فانی می‌کند، تمام مردم شهر قیام می‌کنند و 

شانه‌ها را پناه تابوتش می‌سازند.

مبارزه بی‌امان پهلوان ایران 
‌قرار است یکی از همین پهلوان‌های نامدار تاریخ ایران روی دوش 
مردم تا دیار دادار بدرقه شود. پهلوان داستان ما تمام عمرش 
مشغول مبارزه‌ای بی‌امان بود. اگر تا پیش از انقاب مبارزه او 
برانداختن تخت و تاج را نشانه گرفته بود، پس از انقلاب و به‌ویژه در 

دوران قیادت نظام، این پیکار ماهیتی پیچیده‌تر یافت.
جهاد پهلوان ما پس از قیادت نظام، مشخصا در 2جبهه 

جاری بود: یکی جبهه دفاع از جمهوریت/اسلامیت 
نظام و دیگری احیای صلابت تمدنی ایران و 

خروج کشور از انحطاط 300ساله با ابزار 
علم از یک ‌سو و قدرت نظامی از سوی 
دیگر. هیچ‌کدام از این دو جبهه در نگاه 
او کهتری یا مهتری نداشتند و لازم 

بود به موازات همدیگر پیش بروند.

از ستیز با قشری‌گرایان 
به‌ظاهر دوست تا لیبرال‌های 

دیکتاتور‌مسلک 
پهلوان ما در پاسداشت جمهوریت/

اسلامیت نظام روزگار پرمشقتی سپری کرد. او 
باید هم به مصاف قشری‌نگران به‌ظاهر دوست می‌رفت 

که نظر مردم را »تزیینی« می‌پنداشتند و هم از صندوق رأی در برابر 
لیبرال‌های دیکتاتور‌مسلک محافظت می‌کرد.

سودای ایران قدرتمند در نگاه پهلوان ما به کرانه‌های داخل متناهی 
نمی‌شد. او در مقام رهبر یک دولت تمدنی و با آگاهی از دلایل 
بنیادین انحطاط ایران‌زمین در 3سده اخیر، نیک می‌دانست که 

بی‌سلاح سخن ‌گفتن از صلح و سامان باطل می‌نماید.

بدون سلاح، صلح ممتنع است 
سلاحی که البته او بر توسعه آن همت گماشت محدود به وجه 
میلیتاریستی رایجش نبود و علم و تولید دانش را نیز در بر 

می‌گرفت. او علت‌العلل تفوق و سلطه اقتصادی و سیاسی غرب پس 
از رنسانس را سبقت ‌جستن در تولید علم می‌دانست و بنابراین در 
نظر داشت از باب سلطنت علم )تعبیر »العلم سلطان«( برای ایران 

»پنجه قوی« بسازد.
ساخت و توسعه سازوبرگ نظامی بومی دیگر شاهکار مبارزاتی 
پهلوان ما در دوران قیادتش بود. سیدخراسانی را به‌حق باید 
اول‌بنیانگذار »نظام دفاعی بومی« کشور دانست که بسیاری 
از اعاظم و اکابر تاریخ پرعسرت ایران، از عباس‌میرزا گرفته تا 

امیرکبیر، در حسرتش روزگار گذراندند.

فرهنگ، سنگ زیرین مبارزات سیدشهید
لازم است گفته شود که پهلوان داستان ما تقریبا در همه فنون 
مبارزاتی‌اش بالندگی عناصر فرهنگی را مطمح نظر داشت و درصدد 
بود با افزایش قدرت ایران در همه جنبه‌ها، به‌ویژه با پیش‌قراولی 
تولید علم و تأسیس نظام دفاعی بومی، مجد فرهنگی ایران را 
بازیابد. به بیان صریح‌تر، زیربنای سیاست‌ورزی او احیای عصر زرین 

فرهنگ و تمدن ایرانی-اسلامی بود.
او تولید علم را از دریچه فرهنگ می‌دید. دغدغه‌اش این بود اهل 
علم در ایران جوری کار کنند که 50سال بعد تازه‌های علمی صرفا با 
آموختن زبان فارسی قابل دست‌یابی باشند. تفسیر او از نظامیگری 
هم بالاتر از تأویل‌های رایج بود. جبهه و محور مقاومت در 
چشم او به صرف افراشتن داغ و درفش علیه خصم 
خلاصه نمی‌شد که البته آن نیز غایتی قدسی 
است، بلکه به ‌نظر در لایه‌های زیرین 
این محور، اهداف تاریخی و تمدنی 

محوریت و عاملیت داشتند.
با این حساب تصادفی نبود وقتی 
افغانستان به نخستین منزلگاه 
مبارزاتی حاج‌قاسم در قامت و 
قاموس فرمانده نیروی قدس علیه 
وحوش طالبان تبدیل شد. قاسم و 
مرادش می‌توانستند سکوت و عافیت 
پیشه کنند و شیر دره پنجشیر و ائتلاف 
شمال را در برابر عمال امپریالیسم تنها بگذارند، 
اما برای حفظ »ایران فرهنگی« پا پیش نهادند و بذر 

مقاومت را در زمین همسایه شرقی کاشتند.

سیدعلی از فردا تازه کارش را آغاز می‌کند 
‌مردم شانه‌های خود را پناه تابوت پهلوان ایران‌زمین، حضرت 
آیت‌الله العظمی شهید سعید، سیدعلی خامنه‌ای می‌کنند، همانی 

که به سلک پهلوانی عمری با مبارزات بی‌امانش پناه مردم بود.
سیدعلی حالا شهید جاویدان ایران است که با مرگش حیاتی 
دوباره به ملت ایران بخشیده است. فردا سیدعلی تازه مسیرش 
را در وجود ذی‌جود شهید آغاز می‌کند و ایرانیان را بر سر سفره 

خویش متنعم می‌گرداند.‌

بازتاب جهانی مراسم تشییع در رسانه‌های بین‌المللی
شبکه خبری سی‌ان‌ان: ایران برای ایام تشییع پیکر آیت‌الله علی 
خامنه‌ای آماده می‌شود و تابوت‌ پیکر آیت‌الله خامنه‌ای پیش از 
مراسم تشییع در تهران برای مراسم وداع قرار دارد و انتظار می‌رود 
میلیون‌ها نفر بین ۴ تا ۹ ژوئیه )۱۳ تا ۱۸ تیرماه ۱۴۰۵( در این مراسم‌ها شرکت 

کنند.
تارنمای خبری گاردین: انتظار می‌رود مراسم تشییع ۶ روزه 
پیکر )حضرت آیت‌الله( علی خامنه‌ای )رهبر شهید انقلاب( 
میلیون‌ها نفر را در ایران به‌خود جذب کند. مراسم تشییع 
عظیم پیکر رهبر معظم انقلاب در 5 شهر با هدف انتقال پیام مقاومت به سایر نقاط 

جهان برگزار می‌شود.
خبرگزاری رویترز: ایران با یک هفته عزاداری گسترده، خود را 
برای تشییع پیکر رهبر معظم )شهید( آماده می‌کند. تشییع 
پیکر )رهبر شهید(، لحظه‌ مهم تاریخی معاصر ایران را رقم 

می‌زند؛ مراسم تشییع قرار است در تهران، قم، مشهد و عراق برگزار شود.
شبکه تلویزیونی فرانس۲۴:  ایران برای آخرین وداع با آیت‌الله 
علی خامنه‌ای آماده می‌شود. انتظار می‌رود حدود ۱۵ میلیون نفر 
فقط در تهران برای ادای احترام ‌3روزه که از روز شنبه آغاز 

می‌شود، شرکت کنند.

تجلیل از شخصیت، رهبری و میراث آیت‌الله خامنه‌ای
نبیه بری، رئیس پارلمان لبنان: راه و مکتب رهبر شهید در 
حافظه ملت‌ها و وجدان امت اسلامی خواهد ماند و همچنان 
الهام‌بخش وحدت، مقاومت و حمایت از مستضعفان خواهد 

بود.

خالد محمود، سفیر پیشین پاکستان در تهران: حضرت 
آیت‌الله شهید سیدعلی خامنه‌ای یک رهبر اسطوره‌ای و تحت 
حمایت مردم ایران بودند که اکنون عزت و استقامت را برای 

ملت ایران به میراث گذاشته‌اند.

مفتی آلبیر کرگانوف، مفتی و رئیس مجمع دینی مسلمانان 
روسیه: رهبر شهید ایران، شکست‌ناپذیر از این دنیا رفت. او 
به‌عنوان رهبری قدرتمند که مسلمانان به‌ویژه در جمهوری 

اسلامی ایران به او اعتماد داشتند، به شهادت رسید.

نقش آیت‌الله خامنه‌ای در اقتدار و استقلال ایران
علی سرور نقوی، نماینده دائم پیشین پاکستان در 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی: رهبری خردمندانه و 
مردم‌محور شهید آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای باعث شد 
تا ایران تسلیم‌ناپذیر شده و به یک قدرت تعیین‌کننده 

در منطقه تبدیل شود.
آندره شامی، جامعه‌شناس و کارشناس حقوق 
بین‌الملل از فرانسه: میراث رهبر شهید ایران، یک ایرانِ 
مستقل است که یاد گرفته چگونه زیر فشار تحریم و 
تهدید نظامی، شکوفا شود. شهادت ایشان نقطه عطفی 
 در تاریخ معاصر است؛ اما نه آن نقطه‌ای که دشمنان

 انتظار داشتند.

نقش رهبر شهید در مقاومت و وحدت اسلامی
محمد البریم )ابومجاهد(، مسئول دفتر رسانه‌ای کمیته‌های 
مقاومت فلسطین: رهبر شهید ایران توانست وحدت اسلامی 
را از یک شعار پروتکلی به اهداف راهبردی تبدیل کند؛ زیرا 
اختلافات فرقه‌ای را شکاف‌هایی می‌دانست که قدرت‌های 
استعماری‌ ازجمله صهیونیست‌ها، آمریکایی‌ها و جهان غرب، از آن برای تجزیه 

مناطق‌ اسلامی و تجزیه وحدت آن سوءاستفاده می‌کنند.
داویده روسی، نویسنده و فعال اجتماعی ایتالیایی: اندیشه‌ها 
و آموزه‌های حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در تاریخ ماندگار خواهد 
ماند و تبلیغات غربی قادر به تحریف حقیقت مقاومت ملت 

ایران نیست.

اعلام حضور و همبستگی با ملت ایران در مراسم تشییع
محمدصادق الهاشمی، رئیس مرکز پژوهش‌های راهبردی 
عراق: افتخار بزرگی است که تاریخ عراق با زیارت امام خامنه‌ای 
شهید از سرزمین شهادت و فداکاری )کربلای مقدس(، محل 
شهادت و قتلگاه سیدالشهدا، حسین )علیه السلام( غنی‌تر 
می‌شود. آرزوی هر انسان شریفی است که با شرکت در مراسم تشییع جنازه، در 

یاری رساندن به حق سهیم باشد.
مورینو پاسکونلی، فعال سیاسی و اجتماعی ضد‌امپریالیست 
ایتالیایی: مقصد ما تهران است تا در مراسم تشییع پیکر امام 
خامنه‌ای که در حملات هوایی اسرائیل شهید شدند، شرکت 
کنیم و همبستگی خود را با مبارزه مردم ایران برای حق تعیین 

سرنوشت و استقلال کشورشان اعلام کنیم.
اکیله زاینز، فعال رسانه‌ای و چهره شناخته‌شده فضای مجازی در ایتالیا: قصد 
دارم آیین تشییع را به‌صورت زنده از کانال‌های خود در یوتیوب پوشش دهم و 
در مدت حضور در ایران، گزارش‌ها و گفت‌وگوهایی درباره جامعه و مردم این 

کشور تهیه کنم.

جایگاه فراملی آیت‌الله خامنه‌ای در جهان اسلام
یحیی ابوزکریا، متفکر برجسته الجزایری: ایرانیان و مسلمانان آزاد و شریف با 
یکی از کم‌نظیرترین رهبران اسامی دوران معاصر وداع خواهند کرد؛ رهبر 
بزرگ اسلامی شهید آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای که خداوند مقامش را متعالی 
گرداند. نام رهبر بزرگ اسلامی شهید آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای برای دهه‌ها 

در تاریخ معاصر مسلمانان ماندگار خواهد ماند.
سیدیوسف رضا گیلانی، رئیس مجلس سنای پاکستان: شهید آیت‌الله خامنه‌ای 
رهبری با بصیرت و فوق‌العاده خردمند بودند که کشور خود را با افتخار، عزت و 
احترام رهبری کردند. با شهادت ایشان، نه‌تنها ایران یک رهبر بزرگ بلکه 
پاکستان نیز یک دوست صادق را از دست داده و تمام امت اسلام در فقدان یک 

رهبر حکیم و با بصیرت است.

پهلوانان نمی‌میرند 

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | آیین 

باشکوه ادای احترام مقام‌ها و گزارش1
شخصیت‌های داخلی و خارجی به پیکر 
مطهر رهبر شهید انقلاب روز جمعه در حالی برگزار شد 
که جهان نظاره‌گر شکوه یک رویداد تاریخی بود؛ 
رویدادی که نشان داد خون آقای شهید ایران، پرچم 
عزت ایران را برافراشته‌تر از قبل به اهتزار 
درآورده‌است. تهران از صبح روز جمعه میزبان خیل 
گسترده شخصیت‌ها، مقام‌ها و هیأت‌های داخلی و 
خارجی بود که برای ادای احترام به پیکر رهبر شهید 
ایران به مصلای امام‌خمینی )ره( تهران آمده بودند. 
حضور علما، فرهیختگان، هیأت‌های دینی و 
شخصیت‌های سیاسی و فرهنگی از ایران و کشورهای 
جهان از اصلی‌ترین برنامه‌های بخش نخست آیین روز 
جمعه بود. ‌. روایت ادای احترام به قائد شهید تا لحظه 

تنظیم این گزارش به شرح ذیل است.

گروه‌ها و شخصیت‌های خارجی
  جمعی از مجاهدان کتائب حزب‌الله عراق

  هیأتی از جنبش حماس با حضور 
اسامه حمدان

  هیأتی از جنبش جهاد اسلامی با حضور 
زیاد نخاله

  هیأتی از مجاهدان جنبش نجباء عراق
  هیأتی از استانداران نجف، کربلا و 

شخصیت‌های مجاهد عراق
  علما و فرهیختگان مذهبی از اندونزی

  چهره‌های فرهنگی و مذهبی افغانستان
  احمد مسعود، فرزند احمدشاه‌مسعود

  بافل طالبانی، رئیس اتحادیه میهنی 
کردستان عراق 

  هیأتی از جنبش امل لبنان
  نمایندگان جبهه مقاومت از سوریه، 

لبنان و عراق
  نمایندگانی از مراکش، ترکیه و هیأت 

فاطمیون افغانستان
  رهبران شیعه پاکستان 

  فعالان فرهنگی از اسپانیا، اکوادور و 
بولیوی 

  خانواده شهیدان سیدحسن نصرالله و 
عماد مغنیه

  جمعی از فرماندهان مقاومت لبنان
  هیأتی از جمعیت اسامی کشور 

بنگلادش

  شیوخ، عشایر و احزاب کرد اقلیم 
کردستان

  اعضای پارلمان عراق
  نمایندگان احزاب ملی لبنان

  اصحاب رسانه لبنان، عراق و افغانستان
  هیأتی از رهبران هندو

  هیأتی از شعبیه فلسطین
  هیأتی از شیعیان تایلند و آلمان

  هیأتی از علمای روسیه
  هیأت احزاب ترکیه

  هیأت اداره عالی مسلمانان گرجستان 
  سیدعطا حسنین، فرستاده ویژه و 

فرماندار ایالت بیهار جمهوری هند‌

ادای احترام سران قوا و مسئولان 
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور

  غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس
قوه قضاییه

  محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس
  صادق آملی لاریجانی، رئیس مجمع 

تشخیص مصلحت نظام
  محمدرضا عارف، معاون‌اول رئیس‌جمهور

  سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه
  محسن قمی، معاون امور بین‌الملل دفتر 

رهبر معظم انقلاب
  محسن رضایی، مشاور نظامی فرماندهی 

کل قوا

پیام قاطع فرماندهان ارشد نظامی
فرماندهان ارشد نظامی ایران در حاشیه آیین ادای احترام به رهبر 
شهید ایران، به نکات مهمی اشاره کردند که مهم‌ترین محورهای 

آن را در ادامه می‌خوانید:
  سرلشکر عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیاء: دقیقا 
همان اولویت‌های دفاعی تعیین‌شده از سوی قائد شهید امت در 
2جنگ تحمیلی دوم و سوم دست نیروهای مسلح را برای پاسخ 

به دشمن باز کرد.
  سردار احمد وحیدی، فرمانده کل سپاه پاسداران: دشمن آرزوی 

تسلیم‌شدن ایران را به گور می‌برد.
  سرلشکر‌امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش: تقاص خون شهدا را 

خواهیم گرفت.
  سردار سید مجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع: اگر حین 

مذاکرات نقض عهدی ببینیم، در میدان پاسخ می‌دهیم.

وداع نیرو‌های مسلح با فرمانده شهید کل قوا
  سردار سید مجید موسوی، فرمانده هوافضای سپاه

  سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیاء
  امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش

  سردار احمدرضا رادان، فرمانده انتظامی کل کشور
  سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع

  دریادار حبیب‌الله سیاری، رئیس ستاد و معاون 
هماهنگ‌کننده ارتش 

دیدارهای دیپلماتیک
  استقبال از مهمانان خارجی شرکت‌کننده در آیین ادای 
احترام به رهبر شهید ایران ازسوی مقام‌های مختلف ایرانی 

انجام شد.
  تعداد قابل‌توجهی از مقام‌های شرکت‌کننده در این آیین با 

رئیس‌جمهور و رئیس‌مجلس دیدار و گفت‌وگو کردند.
  جمعی از مهمانان خارجی تهران نیز در دیدارهای 

جداگانه‌ای با وزیر امورخارجه ایران دیدار و گفت‌وگو کردند.
  توسعه همکاری‌های دوجانبه و بررسی تحولات منطقه‌ای 
و بین‌المللی از مهم‌ترین محورهای رایزنی‌های دیپلماتیک در 

حاشیه آیین ادای احترام بود.

تشییع داماد رهبر شهید در تهران
  پیکر شهید مصباح‌الهدی باقری کنی، داماد رهبر شهید 

انقلاب، عصر جمعه با حضور مردم تهران تشییع شد.
  مسیر تشییع میدان دوم شهران، بیت آیت‌الله باقری‌کنی، پل 

شهید احمد کاشانی بود.
  شرکت‌کنندگان با دردست داشتن پرچم‌ها، تصاویر شهدا 
و سردادن شعارهای حماسی، برای بدرقه پیکر این شهید در 

محل مراسم حضور یافتند.
  قشرهای مختلف مردم، خانواده‌های معظم شهدا، ایثارگران و 

جمعی از مسئولان نیز در این مراسم حضور داشتند.

آمار‌ و نکات ویژه 
  از حدود 100کشور مهمانانی برای شرکت در این مراسم 

حضور یافتند.
  8رئیس دولت در آیین روز جمعه حضور داشتند.

  ۱۲رئیس مجلس در مراسم وداع با رهبر شهید انقلاب 
شرکت کردند.

  از اروپای شرقی هیأت‌های رسمی در مراسم حضور داشتند.
  از کشورهای اروپایی به‌دلیل حمایت از تجاوز نظامی رژیم 
صهیونیستی و آمریکا علیه ایران، برای حضور در مراسم دعوت 

نشد.
  تعداد زیادی از کشورها در سطح وزیر امور خارجه یا سایر وزرا 

و نمایندگان ویژه در مراسم حضور داشتند.‌

ادای احترام چهره‌ها و شخصیت‌ها
  غلامعلی حداد عادل، رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی
  سیدحسن خمینی به همراه هیأتی از بیت امام خمینی)ره(

  سیدمحمود علوی، دستیار ویژه رئیس‌جمهور
  هیأتی از بیت معظم رهبر شهید انقلاب

  هیأتی از بانوان ‌طلاب و فعالان عرصه بین‌الملل
  جمعی از بزرگان و فرهیختگان اقوام کشور

  شماری از علمای اهل سنت

پیام ویژه فرمانده هوافضای سپاه
سردار مجید موسوی، فرمانده هوافضای سپاه با ادای احترام به رهبر 

شهید در پیامی تأکید کرد:
  نیروهای‌مسلح تا تحقق آرمان‌های ترسیم‌شده ازسوی ایشان از 

پای نخواهند نشست و مسیر مقاومت با قدرت ادامه خواهد یافت.
  خط ما همان خواهد بود که رهبرمعظم‌انقاب اعلام کردند: 
هر عضوی از ملت که توسط دشمن شهید می‌شود، خود موضوع 

مستقلی برای پرونده انتقام است.
  سیلی‌های سخت و غیرمنتظره‌ای که دشمن دریافت کرد، پایانی 
ندارد، چراکه مسیر مبارزه حق و باطل 
پایانی نداشته و نخواهد داشت.

  به امت شریف ایران 
می‌کنم،  اعام 
شما  جانفدایان 
در نیروی هوافضا 
به نیابت از شما 
خوشه‌های خشم‌تان 
را بر سر دشمن آوار 

کرده و خواهند کرد.

روایت‌خبرروایت‌خبر

 دلنوشته فرزند شهید سید‌ حسن نصرالله
در رثای رهبر شهید‌ره‌

سیدمحمد مهدی نصرالله، فرزند شهید سیدحسن نصرالله 
در یادداشتی نوشت: 

  با وجود نگرانی بسیاری از مردم درباره مرحله پس از رحلت 
امام خمینی )قدس سره(، سیدحسن نصرالله با انتشار خبر 
انتخاب امام خامنه‌ای)رض( به‌عنوان رهبر امت، با شادی 
عظیم و بشارت خیر از آن استقبال کرد. از همان لحظه 
نخست، پدر با ایشان در قامت ولی امر مسلمین و نایب امام 
زمان)عج( رفتار کرد و در مواجهه با ایشان از انگشتان دستش 

هم مطیع‌تر بود.
  مفهوم تبعیت از رهبری نزد سید فقط به اجرای دستورات 
ولی و اجتناب از نهی‌های ایشان محدود نمی‌شد. او معتقد بود 
که کمال تبعیت این است که آنچه احتمال می‌دهیم ولی امر 
مسلمین دوست دارد انجام دهیم و آنچه احتمال می‌دهیم 

دوست ندارد را ترک کنیم.
  امام خامنه‌ای در بیشتر‌دیدارها به من می‌گفتند که مقام 
سیدحسن نصرالله در بهشت پیوسته در حال ارتقاست و 
هرگز او را فراموش نخواهند کرد. همان‌گونه که سید این 
عشق عظیم را نسبت به امام خامنه‌ای داشت، از خانواده و 
نزدیکان می‌شنیدیم که امام خامنه‌ای نیز همین محبت را 
متقابلًا نسبت به پدر داشتند و از دیدارش خوشحال و مشتاق 
می‌شدند تا جایی که گفته می‌شد آثار این شادی تا روزها بر 

چهره مبارک ایشان باقی بود.
  پدر یک‌بار به من گفت که زبان فارسی را یاد بگیرم تا 
خطبه‌های رهبری را به‌طور مستقیم و بدون نیاز به ترجمه 
گوش دهم؛ چون همین امر به تنهایی آنقدر برکت و فایده 
دارد که ارزش صرف وقت و تلاش برای یادگیری زبانی دیگر 
همچون زبان فارسی را دارد. من در تبعیت از توصیه پدر 

بلافاصله شروع به یادگیری زبان فارسی کردم.
  به خدا سوگند ‌ای امام سیدمجتبی، اگر بدانیم که کشته 
می‌شویم، سپس سوزانده می‌شویم، سپس در هوا پراکنده 
می‌شویم، سپس زنده می‌شویم و باز کشته می‌شویم، 
سپس سوزانده می‌شویم، سپس در هوا پراکنده می‌شویم 
 و این کار هزار بار با ما انجام شود، تو را رها نخواهیم کرد، 

‌ای پسر حسین)ع(.

 آقا، نمک سفره شما کورمان کند
 اگر از خون شما بگذریم

مادرم گفت: کار من نیست، 
من طاقت ندارم!

گفتم: کار چه‌کسی است؟ 
کدام ایرانی حریف این 
داغ می‌شود؟ ولی امر، امر 

شماست.
پاسخم را با گریه داد، یعنی 

نرویم، چه کنیم.
زینبیه بیت رهبری شده بود کربلا. بعد از نماز، یکی بلند شد و 
روضه اول را خواند، چرخید رو به جمعیت، مشت‌هایش را گره 
کرد و با حالت شعار گفت: ‌ای پسر فاطمه‌، منتظر تو هستیم... 

و مردم به جای شعار دادن زار می‌زدند.
و از آن به بعد، همه به هر علتی زار می‌زدند. ما برای خیلی 
پیکرها گریه کردیم؛ گریه بر پیکرهای زیادی دیدیم. می‌گویم 
زار می‌زدند، چون این کاری که در حسینیه کردیم گریه 
کردن نبود. اگر شما کلمه بهتری دارید که این گریه‌های 

بلند و بی‌وقفه را توصیف کند بنویسید.
و این آخرین روضه‌ای بود که من توی زینبیه شنیدم. از آن 
به بعد، هرچه خوانده بودند توی خانه و در فضای مجازی پیدا 
کردم و برایم تازگی داشت. من فقط دیدم که پرده کنار رفت، 
آقا در حلقه محافظانش آمد، روی سکو رفت، اما یک کلمه 

حرف نزد. حتی یک کلمه!
و من و بقیه بچه‌های شهدا همدیگر را بغل کرده بودیم 
که این غم بزرگ را توی تن‌های بیشتری جا بدهیم. غم 
را از سینه‌هامان به هم می‌دادیم تا ما را نکشد، غم اما برای 

۹۰میلیون نفر هم زیاد بود.
آدم به امید زنده است. آدم با خودش فکر می‌کند که شاید 
پرده کنار برود و پدرش با مشت گره‌کرده بیرون بیاید. آدم 
فکر می‌کند شاید، چه می‌دانم، شاید... آدم الکی دل خودش 
را خوش می‌کند، اما وقتی آمد و حتی برای دلخوشی مردم و 
ما بچه‌های شهدا یک کلمه هم صحبت نکرد، سنگینی تابوت 
امید را روی شانه‌هامان حس کردیم. گفتم که، آدم به امید 

زنده است و ما بدون امید مردیم.
اینها را وقتی می‌نویسم که توی بالکن خانه مادر نشسته‌ام. 
مادرم آنقدر گریه کرد که خوابش برد؛ مادرم امشب مثل من 
دوباره یتیم شد؛ مادرم تمام آوارگی پس از شهادت پدرم 

یکباره روی سرش خراب شد.
آنچه تا امشب دیده بودم غم بود و آنچه امشب دیدم کلمه‌ای 
برای معادل‌سازی‌ ندارد. ما میزبان مردی بودیم که یک عمر 
به میهمانی‌اش افتخار کرده‌ایم. آقا، نمک سفره شما کورمان 

کند اگر از خون شما بگذریم...
محمدمهدی همت )فرزند شهید همت(
شام ۱۱تیرماه ۱۴۰۵
در جوار حسینیه امام خمینی)ره(
وداع با پیکر قائد شهید انقلاب اسلامی

 50کشور جهان، میزبان
تشییع نمادین رهبر شهید انقلاب

آنچه از امروز در خیابان‌های ایران رقم خواهد خورد 
تنها یک مراسم تشییع نیست؛ روایت ملتی است که 
می‌خواهد به جهان بگوید با رفتن یک رهبر راه یک ملت 
پایان نمی‌یابد. دشمنان شاید تصور می‌کردند شهادت 
رهبر انقلاب، ایران را دچار تزلزل خواهد کرد، اما اکنون 
چشم‌ها به خیابان‌هایی دوخته شده که قرار است با حضور 
میلیون‌ها نفر پاسخی متفاوت به این محاسبات بدهند، 
پاسخی که افزون بر سلاح، با اشک، وفاداری و همبستگی 

نوشته خواهد شد.
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی حضور 
گسترده مردم در مراسم تشییع را نماد انسجام ملی 
دانست و تأکید کرد که ملت ایران با این حضور به دشمنان 
نشان خواهد داد »ایران ازپا‌افتادنی نیست«. به ‌گفته 
او، امروز »پدر این ملت« در میان مردم نیست، اما راه، 
 اندیشه و آرمان او همچنان بر فراز این سرزمین جاری 

خواهد ماند.
 به‌ گفته صالحی، برای روایت این رویداد در مقیاسی 
جهانی زمینه حضور حدود ۶۰۰خبرنگار و نماینده 
رسانه‌های خارجی در کنار رسانه‌های داخلی فراهم 
 شده تا این مراسم را برای افکار عمومی جهان

 پوشش دهند.
 همزمان، محافل شعر با حضور شاعران ایرانی و خارجی 
در نقاط مختلف کشور برگزار خواهد شد و سازمان 
فرهنگ و ارتباطات اسامی نیز با دعوت از حدود 
 ۲۰۰مهمان خارجی بعُــد بین‌المللی این آیین را تقویت

کرده است.
اما روایت تشییع به مرزهای ایران محدود نخواهد 
ماند. همزمان با مراسم اصلی تهران، آیین‌های نمادین 
 بزرگداشت رهبر شهید انقلاب اسامی در حدود

۴۰ تا ۵۰کشور جهان برگزار می‌شود؛ رویدادی که نشان 
می‌دهد این بدرقه تنها یک وداع ملی نیست، بلکه به 
روایتی فراتر از مرزها و نمادی از بازتاب جهانی این واقعه 

تبدیل شده است.

 چرا اینترنشنال
 از تشییع میلیونی می‌ترسد؟

هرچه زمان برگزاری یک مراسم بزرگ‌تر و تصاویر خیابان‌ها 
پرشمارتر می‌شود، به ‌نظر می‌رسد در اتاق‌های خبر 
برخی رسانه‌های فارسی‌زبان معارض نیز چراغ »کارخانه 

روایت‌سازی« روشن‌تر می‌شود.
 این بار نیز همزمان با نزدیک ‌شدن به مراسم تشییع 
رهبر شهید انقلاب، شبکه اینترنشنال با انتشار یک فایل 
صوتی بی‌نام‌ونشان مدعی شد کارکنان یکی از نهادهای 
تهران برای حضور در مراسم تحت فشار قرار گرفته‌اند؛ 
ادعایی که نه گوینده آن مشخص است، نه زمان ضبطش، 
نه مسیر دستیابی شبکه به آن و نه امکان مستقلی برای 
راستی‌آزمایی آن وجود دارد. با این حال، همین فایل مجهول 
برای تبدیل‌شدن به یک »خبر اختصاصی« کافی تشخیص 

داده شده است.
این شیوه برای مخاطبان رسانه‌های فارسی‌زبان مخالف 
جمهوری اسامی چندان ناآشنا نیست. هر زمانی که 
تصاویر انبوه جمعیت روایت مطلوب این رسانه‌ها را به 
چالش می‌کشد، ناگهان فایل‌های صوتی، منابع 
ناشناس و روایت‌های بدون امکان راستی‌آزمایی از 
 راه می‌رسند تا واقعیتی را که دوربین‌ها ثبت کرده‌اند

 زیر سؤال ببرند. 
گویی هرچه خیابان‌ها شلوغ‌تر باشند، نیاز این رسانه‌ها به 
روایت‌های جایگزین نیز بیشتر می‌شود. شاید جالب‌تر از 
همه تناقض آشکاری باشد که در گفتار خود این جریان 

رسانه‌ای دیده می‌شود. 
از یک سو، برخی کارشناسان حاضر در همین شبکه‌ها 
حضور میلیونی مردم را »نمایش قدرت« و عاملی اثرگذار 
در معادلات سیاسی توصیف کرده‌اند و از سوی دیگر، 
همان رسانه‌ها می‌کوشند با هر ابزار ممکن همین حضور 
را بی‌اهمیت یا ساختگی جلوه دهند. همین تناقض شاید 
مهم‌ترین پرسش را پیش روی افکار عمومی قرار دهد: اگر 
جمعیت و حضور مردم »اهمیتی ندارد«، چرا این حجم 
از انرژی صرف تولید روایت‌هایی برای بی‌اعتبار کردن 
آن می‌شود؟ چرا هر بار که خیابان‌ها مملو از جمعیت 
 می‌شود، روایت‌های تأییدنشده و فایل‌های بی‌هویت به صدر 

اخبار می‌آیند؟‌‌

‌پیام تشییع قائد شهید
به روایت الجزیره

وقتی رسانه‌ای مانند سی‌ان‌ان مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب را صرفا یک آیین سوگواری نمی‌بیند و آن را 
»نمایش قدرت جمهوری اسلامی« توصیف می‌کند، یعنی ماجرا بسیار فراتر از مراسم عزاداری است. این شبکه گزارش4

آمریکایی در گزارشی مفصل نوشت که ‌4ماه پس از شهادت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای در آغاز جنگ آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران، جمهوری اسلامی در حال برگزاری آیینی کم‌سابقه در 5شهر و 2کشور است؛ مراسمی که انتظار می‌رود 

میلیون‌ها نفر در آن حضور یابند و به یکی از بزرگ‌ترین عملیات‌های لجستیکی و امنیتی تاریخ ایران تبدیل شود.
به روایت این رسانه آمریکایی، زمانبندی این مراسم نیز کاملا حساب‌شده است. برگزاری آن همزمان با دویست‌وپنجاهمین سالگرد 
استقلال آمریکا، از نگاه این رسانه، حامل پیامی مستقیم برای واشنگتن است؛ پیامی که می‌خواهد نشان دهد جمهوری اسلامی 
نه‌تنها از جنگی که آن را »موجودیتی« می‌داند عبور کرده، بلکه رهبر شهید خود را به نماد تازه‌ای از مقاومت تبدیل کرده است. 
سی‌ان‌ان همچنین به بعُد نمادین این مراسم پرداخت؛ اینکه همه آیین‌ها در‌ ماه محرم برگزار می‌شود و مسیر تشییع از تهران آغاز 
می‌شود و پس از قم به نجف و کربلا می‌رسد و در نهایت با خاکسپاری در مشهد پایان می‌یابد؛ مسیری که تنها برنامه‌ای تشریفاتی 
نیست‌ بلکه نمایش پیوند مذهبی و فراملی جمهوری اسلامی با جهان تشیع است. این شبکه همچنین به نقل از سینا توسی، 
پژوهشگر مرکز سیاست بین‌الملل نوشت که ترور رهبر انقلاب، از منظر نمادین، جایگاه او را از دوران حیاتش نیز پررنگ‌تر ساخته 

و او را به شخصیتی همتراز با دیگر چهره‌های شهید و مقدس در سنت شیعی تبدیل کرده است.

بعضی پیام‌ها با سخنرانی منتقل نمی‌شوند؛ با 
نقشه جغرافیا منتقل می‌شوند. از تهران تا قم، گزارش3

از قم تا نجف و کربلا و در نهایت مشهد همان 
مسیری است که به باور شبکه الجزیره، فقط یک برنامه تشریفاتی 
برای تشییع رهبر شهید انقلاب نیست، یک روایت سیاسی و 
مذهبی چندلایه است؛ روایتی که برای هر ایستگاه، پیامی 

جداگانه تعریف کرده است. 

  الجزیره معتقد است همه‌چیز از تهران آغاز می‌شود؛
جایی که حضور همزمان مسئولان ارشد، نهادهای حاکمیتی، 
نیروهای مسلح و هیأت‌های خارجی نخستین پیام را مخابره 
می‌کند: ساختار جمهوری اسلامی همچنان پابرجاست. از نگاه 
این رسانه، همین آغاز رسمی تلاشی برای نمایش ثبات سیاسی 
پس از شهادت رهبر انقلاب است. اما مقصد بعدی قم است؛ 
شهری که الجزیره آن را »پشتوانه دینی نظام« توصیف می‌کند.

   انتقال پیکر به مهم‌ترین مرکز حوزه‌های علمیه شیعه، به 
اعتقاد این شبکه، یادآور پیوند تاریخی رهبری با مرجعیت دینی 

و مشروعیت مذهبی جمهوری اسلامی است. پس از آن، مراسم 
از مرزهای ایران عبور می‌کند. نجف و کربلا به تعبیر الجزیره، 

تشییع را از یک رویداد ملی به رویدادی فراملی تبدیل می‌کند.
 این رسانه می‌نویسد انتخاب این 2 شهر تنها یک تصمیم 
مذهبی نیست، بلکه تأکیدی بر پیوند جمهوری اسامی 
 با جهان تشیع و شبکه روابط مذهبی و سیاسی آن 

در منطقه است.
   ایستگاه پایانی نیز به اندازه آغاز مسیر معنا دارد. الجزیره 
انتخاب مشهد را صرفا به‌دلیل زادگاه رهبر انقلاب نمی‌داند. به 
باور این رسانه، خاکسپاری در جوار حرم مطهر امام رضا)ع( این 
مراسم را به بخشی از جغرافیای زیارتی شیعیان تبدیل می‌کند 

و به آن بعُدی ماندگار می‌بخشد.
   در جمع‌بندی، الجزیره تأکید می‌کند که این مراسم را نباید 
صرفا پایان زندگی یک رهبر دانست. از نگاه این رسانه، آنچه در 
این 7روز رخ خواهد داد آزمونی برای سنجش انسجام سیاسی، 
ظرفیت سازمانی، جایگاه مذهبی و نفوذ منطقه‌ای جمهوری 

اسلامی است.

 از تهران تا نجف؛ چرا سی‌ان‌ان
 از »بزرگ‌ترین نمایش قدرت ایران« نوشت؟
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